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FECHA ...........................................................

1. De los estudios realizados sobre atracción puede deducirse lo siguiente:

A) Tanto la semejanza de actitudes como la semejanza de personalidad tienen el mismo efecto sobre la atracción interpersonal. B) La semejanza actitudinal tiene mayor fuerza sobre la atracción interpersonal que la semejanza de personalidad. C) La semejanza de personalidad tiene mayor fuerza sobre la atracción interpersonal que la semejanza actitudinal.

Respuesta correcta: b. Estudios realizados relacionando la semejanza actitudinal con la atracción demuestran que tanto en personas de todas las edades cono en grupos diferentes y en distintos países, cuanto mayor es la semejanza en actitudes, mayor es la atracción. Sin embargo, estos datos no han tenido el mismo peso al relacionar la atracción interpersonal con la semejanza de personalidad. Una posible explicación consiste en que mientras que las actitudes son más fáciles de mostrar, es probable que tengamos cerca de personas con determinadas características de personalidad similares a las nuestras pero que nunca nos demos cuenta.
2. En el modelo formulado por Darley y Latané sobre la intervención en emergencias el fenómeno llamado “ignorancia pluralista” se da en la fase de:

A) asunción de responsabilidad a la hora de intervenir. B) percepción de que está ocurriendo algo anormal. C) interpretación de lo ocurrido como una emergencia

Respuesta correcta c). Como puede verse en la p. 89 el fenómeno de ignorancia pluralista hace referencia al hecho de que en una situación extraña, potencialmente peligrosa, (la aparición de humo en el experimento de Darley y Latané) cuando había tres sujetos presentes en la situación les costaba mucho más trabajo avisar en presencia de humo que cuando sólo había un sujeto. Este fenómeno se produce a la hora de interpretar cualquier suceso como una emergencia. Por lo tanto las respuestas a) y b) son falsas.


3. El fenómeno que demuestra la influencia que ejerce la información no diagnóstica sobre la diagnóstica, haciendo las inferencias menos extremas, es: 

A) El efecto desleído; B) la falacia de la conjunción; C) la correlación ilusoria.

Respuesta correcta: A) Dentro de la estimación de probabilidades en el uso e integración de la información, se incluyen las dificultades en el manejo de la información diagnóstica y no diagnóstica. Aunque no parezca lógico que la información diagnóstica influya en la no-diagnóstica, se ha encontrado que si se añade a una cierta información diagnóstica elementos de información no diagnóstica, las inferencias se hacen menos extremas. A lo que se conoce por efecto desleído.

4. Uno de los aspectos que aumenta la probabilidad de que se dé una inferencia correspondiente, es: 

A) Que el actor realice una conducta socialmente indeseable; B) que se den muchos efectos no comunes; C) la ausencia de relevancia hedónica.

Respuesta correcta: A). La probabilidad de realizar una inferencia correspondiente se incrementa cuando el actor realiza alguna conducta antinormativa o de baja deseabilidad social. Por el contrario, si no existe relevancia hedónica y son muchos los efectos no comunes, la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente disminuye.

5. Los científicos evolucionistas consideran que: 

A) Hay un gen para cada conducta; B) La cultura no influye sobre la conducta psicosocial; C) se heredan los mecanismos que hacen posible la activación de determinadas conductas.

Respuesta correcta: C). En la pag. 30, se advierten los aspectos principales atribuidos  a los científicos evolucionistas. Entre ellos, se resalta la idea que tienen respecto a la herencia. No se hereda la conducta, sino la tendencia o los mecanismos que hacen posible la actuación de estas conductas por factores ambientales. Por lo que claramente, no hay un gen para cada conducta. Y lo social juega un papel importante dentro de una perspectiva multicausal.

6. Según el modelo de la covariación, si Juan monta en bicicleta y le ha gustado siempre montar en bicicleta, como a casi todo el mundo, aunque nunca le ha gustado otro deporte, se realizará una atribución de la acción de Juan a:

A) La circunstancia. B) La persona. C) El estímulo.

Respuesta Correcta: C). Según el modelo de covariación (p. 68), cuando se da un consenso alto (a casi todo el mundo le gusta montar en bicicleta), una distintividad alta (a Juan no le ha gustado ningún otro deporte) y consistencia alta (a Juan siempre le ha gustado montar en bicicleta), la acción se atribuirá al estímulo y sus características.

7. Respecto al efecto modulador entre calor y agresión que Baron atribuye al afecto negativo, se ha observado que la condición que produce baja agresión, es:

A) Calurosa sin provocación. B) Calurosa con provocación. C) Provocación sin calor.

Respuesta correcta: B) Según los resultados obtenidos por Baron y la interpretación que realiza de los mismos (123-124), una intensidad extrema de afecto negativo puede provocar respuestas de huida que acaben venciendo a la cólera. De manera que el afecto negativo generado por la provocación mas el afecto generado por el calor puede ser excesivo y puede producir la huida. Sin embargo, las situaciones calurosas sin provocación o de provocación sin calor producen alta agresión.

8. Una de las características de la orientación cognitiva en el estudio de los estereotipos es:

A) Centrarse en los contenidos. B) Descartar la influencia de procesos motivacionales. C) Dar importancia a los sesgos en el proceso de la información.

Respuesta Correcta: C). La orientación cognitiva, según Hamilton y Troiler, entre otras cosas, se caracteriza por dar importancia los sesgos en el proceso de la información y a su impacto en los estereotipos (p. 78). Por el contrario, se centran en los procesos, no en los contenidos. Así como considera que los factores cognitivos por sí solos no pueden dar cuenta de los fenómenos de estereotipia, prejuicio y racismo, sin tener en cuenta aspectos motivacionales y de aprendizaje social.

9. La tesis de la mente grupal: 

A) apoya la postura interaccionista de la psicología de grupo; B) es defendida por Allport; C) explicaría para Le Bon, el cambio del comportamiento individual en muchedumbre.

Respuesta correcta: C). Según Le Bon (pag. 4), la mente grupal poseía a los individuos transformando su psicología y su conducta. Esta idea fue rotundamente rechazada  por Allport y su orientación individualista. Y también, por el interaccionismo, que si bien aceptaba  el cambio que ocurre en la conducta  y psicología individual en los grupos,  creándose producto colectivos consecuencia de  la interacción social, sólo aceptan los procesos psicológicos en los individuos.

10. los rasgos que en la formación de impresiones sirven para organizar la información de un todo, son rasgos: 

A) Centrales; B) estímulo; C) respuesta.

Respuesta correcta: A) . Efectivamente, los rasgos centrales (pag. 37-38) pueden cambiar por completo la impresión al cambiar de contexto, modificando su contenido. Son los que organizan la información, dando el significado global a la impresión. 

11. Que tendamos a percibir a  las personas de elevado prestigio de forma más positiva de lo que en realidad son, se explica por: 

A) La defensa perceptiva; B) el efecto halo; C) la mera exposición.

Respuesta correcta: B). El efecto halo  (pag. 43) describe el fenómeno por el que se tiende a ver a otros rasgos positivos en las personas que son ya vistas de forma positiva en un rasgo. La defensa perceptiva se relaciona con el alto umbral necesario para reconocer ciertos estímulos amenazantes. Y la mera exposición señala el proceso por el que por exposición repetida, se tiende a ver más atractivas a personas estímulo que originariamente  tenían un valor negativo neutro para el sujeto.
12. Que prestemos más atención a un hombre cuando es el único entre varias mujeres, es un ejemplo de: 

A) Saliencia por distintividad comparativa; B) Saliencia por prominencia natural; C) Efecto de contraste.

Respuesta correcta: A). Como se indica en la pag. 56, un objeto puede ser saliente por prominancia natural o distintividad comparativa. Que un hombre llame la atención  dentro de un grupo en el que el resto son mujeres, se produce porque sus propiedades destacan sobre las demás, tratándose de un caso de saliencia por distintividad comparativa. No tiene que ver con el efecto de contraste descrito. En relación con el fenómeno de la accesibilidad, cuando la preactivación de un concepto influye en la dirección de juicios posteriores (pag. 54).

13. Según Heider, si los ocupantes de un vehículo tienen un accidente porque el conductor conducía con exceso de velocidad, el grado de responsabilidad del actor sería: 

A) Asociación; B) Intencionalidad; C) Previsión.

Respuesta correcta: C). Se trataría de un caso de Previsión. El actor, en este caso el conductor, debería haber previsto las consecuencias de la acción (conducir a velocidad excesiva).

14. Según los modelos de combinación lineal, en la formación de impresiones, los elementos informativos: 

A) Cambian de significado en función del contexto; B) no cambian de significado; C) se combinan entre sí para formar una única gestalt significativa

Respuesta correcta: B). Los modelos de combinación lineal, por el contrario de los de tendencia relacional, consideran que los rasgos informativos son independientes entre sí, sumándose, promediándose o multiplicándose, conservando su valor  y significado de forma independiente. Al resto de los elementos informativos (pag. 38).

15. El concepto que refleja la idea de que no todas las características de un estímulo reciben en un momento dado, la misma atención, es: 

A) La accesibilidad; B) la saliencia; C) la disponibilidad.

Respuesta correcta: B). La idea de que no todas las características de un estímulo reciben reciben la misma atención, en un determinado momento,  lo considera el fenómeno de la saliencia.(56). La accesibilidad se refiere al potencial  de activación del conocimiento disponible. Y la disponibilidad se asocia a la estimación de la probabilidad en función de la facilidad con que ejemplos vienen a la mente de un individuo.

16. El fenómeno que consiste en atribuir los éxitos de l propio grupo a causas internas y los del grupo opuesto a las circunstancias, es:

A) La psicologización. B) El error de atribución último. C) El efecto actor-observador.

Respuesta Correcta: B). Como se indica en la p. 71, el “error último de atribución” es un fenómeno típico de las relaciones de grupo que consiste en lo expresado en el enunciado.

17. Según el modelo motivacional de “activación y coste-recompensa”:

A) La activación desagradable debe ser atribuida al sufrimiento de otra persona para que se produzca la ayuda. B) No es necesario que la activación se atribuya a ninguna causa específica para que se produzca la ayuda. C) La ayuda es una entre las formas posibles de reducir la activación.

Respuesta correcta: A). Según el modelo motivacional “activación y coste-recompensa”, para que se produzca la conducta de ayuda, es necesario que la activación desagradable se atribuya al sufrimiento de otra persona. Por el contrario, es para el “modelo de alivio del estado negativo”, para el que la causa a la que se atribuya la activación negativa es independiente de la conducta de ayuda. Así como la conducta de ayuda, para este último modelo, es una entre otras cosas posibles para aliviar el estado emocional negativo (p. 93).

18. Según Bandura, la agresión aprendida por observación se pone en marcha:

A) En el momento en el que se aprende. B) Cuando las consecuencias de la conducta del modelo y/o del observador son las adecuadas. C) Sólo si el observador recibe refuerzo directo.

Respuesta Correcta: B). Se considera una prueba del carácter aprendido de la agresión que la agresión aprendida a través de la observación sólo se ejecute si las consecuencias del modelo y/o observador son las adecuadas. Por el contrario, para que se aprenda la conducta no es necesario que el observador reciba refuerzo directo. Y sólo se ejecutará en las condiciones indicadas.

19. Según el modelo del cálculo emocional sobre agresión en una situación en la que predomina el miedo y no es posible el escape, se producirá:

A) Conducta agnóstica. B) Ataque defensivo. C) Ataque ofensivo.

Respuesta correcta: B). Según el modelo del cálculo emocional se recurre a un análisis coste-beneficio para explicar la agresión ofensiva y defensiva. La cólera va unida al ataque ofensivo, y el miedo va unido al ataque defensivo. Cuando predomina el miedo y no es posible la huida, se producirá un ataque defensivo.

20. ¿Cuál de los siguientes términos es el más específico?

A) ayuda. B) altruismo. C) conducta prosocial

Respuesta correcta b). Como se indica en la p. 87 la conducta prosocial es una categoría amplia que incluye toda conducta definida por una sociedad concreta como beneficiosa para otras personas y para el sistema social. Se entiende por ayuda cualquier acción que tenga como consecuencia proporcionar algún beneficio o mejorar el bienestar de otra persona. El término altruismo es más específico pues requiere, según las definiciones proporcionadas, que la conducta sea voluntaria e intencionada (definición motivacional) o que proporcione más beneficios al receptor que al que la realiza (definición costes-beneficios). Por lo tanto las respuestas a) y c) son falsas.

21. Si para estudiar al prejuicio optamos por indagar en las creencias y valores que se sustentan en una determinada sociedad,  optaríamos por una explicación de corte: 

A) Estructural; B) cultural; C) Interpersonal.

Respuesta correcta: B). En la pag. 16, se pone como ejemplo de la diferencia entre las explicaciones de corte estructural/cultural. Cuando se intenta explicar el prejuicio  de una sociedad determinada sobre la base de sus valores y creencias, como responsables del mantenimiento de esta actitud, se está planteando una explicación cultural. Una explicación estructural, lo haría centrándose en la forma en que las actitudes prejuiciosas se insertan en los elementos de la estructura social, tales como las normas, leyes y reglas que se regulan. Se refiere al nivel societal, y no interpersonal. 

22. La perspectiva  interaccionista acepta que la psicología individual: 

A)  se caracteriza por regularidades sociales; B) Es un epifenómeno de la realidad social; C) a y b son correctas.

Respuesta correcta: A). En la pag. 6 se advierte como conclusión de los hallazgos del interaccionismo, la manera en que desde esta perspectiva, aún considerando que la psicología individual se caracteriza por regularidades sociales, no se considera un epifenómeno de la realidad social.  Se interiorizan estructuras psicológicas  originadas en la interacción.

23. Del interés por obtener resultados éticamente correctos, surge el empleo de la estrategia: 

A) Ëtica-derivada; B) ética impuesta; C) exclusivamente, émica.

Respuesta correcta: A). Dentro de la distinción de lo émico-ético (pag, 18), Berry intenta mejorar la corrección de los estudios éticos en cuanto a la posibilidad de reproducir en los contextos propios de los autores, estudios realizados en otros piases. Propone la ética derivada,  sugiriendo realizar primero estudios émicos, paralelos a las de interés cultural, para poder después compararles entre sí.

24. El enfoque de Hamilton sobre el altruismo: 

A) Introduce el altruismo recíproco; B) formula la “aptitud inclusiva”; C) No considera la “aptitud individual”.

Respuesta correcta: B). Hamilton introduce el mecanismo evolutivo de la “aptitud inclusiva” precisamente para distinguirlo de la “aptitud individual”. De esta manera, conseguía explicar la reproducción diferencial de unos individuos frente a otros. Sería la prevalencia de los propios genes el  motivo de la conducta altruista hacia los miembros del grupo con el que se comparte parentesco. 

25. Un ejemplo claro del dominio de análisis interpersonal, es la: 

A) Cognición social; B) el altruismo; C) estructura social.

Respuesta correcta: B). El altruismo, como se señala en la pag. 16, es uno de los fenómenos interpersonales fundamentales, como expresión de la conducta cara a cara entre dos personas, considerando a cada una de ellas como un todo independiente y autodeterminado.

26. La explicación evolucionista de la conducta defendida en el texto: 

A) Desestima el contexto inmediato de la conducta; B) Entiende las tendencias heredadas en interacción  con las variables del medio en que se desarrolla; C) Sólo considera indispensable el contexto evolutivo.

Respuesta correcta: B). Al tratar la explicación biológica de la conducta social (pag. 23), se apunta como la explicación social se considera en función del contexto inmediato, evolutivo y ontogenético, como resultado de la interacción de sus mecanismos. Sin limitarse a ninguno de ellos.

27. Que en las campañas contra el SIDA se haya utilizado fundamentalmente la imagen de un deportista de élite que desconfirma el estereotipo asociado a los afectados de esta enfermedad, puede considerarse un ejemplo de cambio de estereotipo de:

A) La conversión. B) La contabilidad. C) Los subtipos. 

Respuesta Correcta: A). La utilización de la imagen de un deportista heterosexual famoso ha servido para desconfirmar el estereotipo clásicamente asociado a los afectados (homosexual, drogadicto) que se ha generalizado a partir de los primeros casos detectados en la llamada “población de riesgo”. El caso del deportista desconfirma rotundamente este estereotipo y ha sido el foco en el que se ha centrado la campaña (P. 80).

28. Según Sternberg, los componentes del amor romántico son:

A) Exclusivamente la pasión. B) Intimidad, pasión y compromiso. C) Intimidad y Pasión.

Respuesta correcta: C). El amor romántico según Sternberg (p. 112) se produce cuando entre las dos personas se da atracción tanto física como emocional, pero no se asocia al compromiso. La pasión como elemento único, se asocia al gustar. Y la intimidad, pasión y compromiso serían las características del amor completo.

29. ¿Cuál de los factores que influyen en la atracción no puede operar sin que medie necesariamente la interacción?:

A) la semejanza. B) la reciprocidad. C) la proximidad

Respuesta correcta b). Como se señala en la p. 109 podemos sentirnos atraídos por una persona próxima a nosotros (vecino/a) y no haber interactuado nunca con ella. Lo mismo cabe decir de la semejanza. Sin embargo para que se produzca la reciprocidad en una relación en dicha relación debe haber interacción  real. Por lo tanto las respuestas a) y c) son falsas. 

30. Sobre la base de los experimentos de Sherif sobre la formación de normas sociales, se demuestra que en las situaciones de grupo,  surgen normas que: 

A) reflejan el punto de vista de un individuo; B) reflejan la influencia mutua  de los miembros del grupo C) son desestimados una vez que los miembros individuales del grupo vuelven al aislamiento.

Respuesta Correcta: B).  En la página 6 se explica como en los experimentos de Sherif sobre la creación de normas en grupo, se demuestra que estas son consecuencia de la interacción social de los miembros del grupo, constituyendo cualidades nuevas y suprainividuales. Que se mantienen una vez que el  miembro del grupo se encuentra de nuevo aislado.

